

杭州亚运会开幕式 有哪些亮点?

本报记者 潘旭萍

21日,记者来到杭州亚运会开幕式筹备工作新闻发布会,现场透露了不少开幕式亮点。一起来看看吧!

上亿名数字火炬手 将共同点燃主火炬

9月23日的开幕式现场,将举行亚运史上首个开幕式数字点火仪式,全球的亚运数字火炬手将在数字世界共同点燃亚运圣火,杭州亚运会开幕式总导演、总制作人沙晓岚介绍。

早在2022年11月,杭州亚组委面向全球推出“亚运数字火炬手”活动。截至今年9月16日,参与总人数突破1亿人!共有来自全球130多个国家和地区的网友成为亚运数字火炬手。据统计,上亿名数字火炬手中,年龄最大的98岁、最小的12岁。

此刻,感兴趣的网友们还可以上支付宝搜“亚运”,进入智能亚运一站通的薪火相传频道,成为亚运数字火炬手的一员。

水元素贯穿全场

整场开幕式以“潮”为题眼,以“水”串联。总撰稿冷淞介绍,开幕式文艺演出分为三个篇章,每个篇章的水各不相同,“上篇”的水是诗话江南,是水墨入诗画、烟雨染江南。中篇的水是潮,从自然之潮到体育之潮再到科技之潮、国风国潮。下篇的水既是绿水青山就是金山银山,也是亚洲各国山水相依,展现亚运会的团结与友谊,表达了‘心心相融,爱达未来’的共同情感”。

整场开幕式的仪式及表演将通过演绎“水”的万千变化、彰显“潮”的澎湃向上,展现新时代中国与亚洲、与世界的交融激荡。

立体网幕和双3D威亚

如果说北京奥运会让全球观众第一次见识到了LED屏的绚丽效果,杭州亚运会让立体网幕惊艳世人。冷淞介绍,这个网幕像一层纱,离远了看是透明的,但播放视频时就会非常震撼,它与现场巨大的地坪可以形成裸眼3D的立体呈现,让整个开幕式的视觉效果上了一个档次。

这块立体网幕也为开幕式中的双3D威亚技术加分不少。杭州亚运会也是双3D威亚首次在体育运动会上全面展示。“G20杭州峰会时,我们在《最忆是杭州》里让舞者在西湖上起舞,这次我们利用全新的技术赋能,让两位舞者在大莲花的立体空间中翩然舞蹈,让他们‘飞’了起来。”沙晓岚说。

沉浸式感受杭州秋景

开幕当天正值二十四节气之一的秋分,也是杭州金桂飘香的季节。开幕式上,当主题曲唱响时,从“大莲花”体育场空飘散而来的仿真桂花瓣,以及从四处散发的桂花香芬,让全场观众身临其境,沉浸式感受杭州的秋日盛景。

“出于环保的考虑,现场取消了实体烟花表演。”沙晓岚说,但这不代表没有烟花表演,到时候,现场会有“电子烟花”表演。

“电子烟花”是什么呢?沙晓岚解释道:“我们将通过三维动画等技术展示灿烂的烟花,主创团队通过数字技术从仰、俯、侧视等角度,360度全景式展现钱江两岸、杭州奥体中心场馆群的电子烟花表演盛况,观众在电视机前看到的效果将不亚于真实烟花表演的效果。”

亚运灯光秀看了吗?怕人多挤不进去? 进场散场都很“丝滑”

本报记者 陈毅人

本报讯 随着杭州亚运会的临近,越来越多的人相约杭州城市阳台,欣赏亚运灯光秀。那么,去看灯光秀方便吗?现场感受如何,挤不挤?9月19日,记者前去体验了一番。

“城市阳台灯光秀,请往K出口走。”当天下午6时,市民中心地铁站,不少前来观看灯光秀的游客在这里下车,记者刚走出车厢,就看见地铁工作人员在引导人流。从地铁口出发,记者步行10分钟,到达了城市阳台。

彼时,已有不少人等候在江边,一边举着手机拍摄钱塘江的好风光,一边等待亚运灯光秀开场。来自甘肃的阮女士身穿藕粉色新中式裙装,一脸笑意。她告诉记者说,她和妹妹已经在这里边玩边等2个多小时了,“之前在视频上看过亚运灯光秀,特别漂亮,就想来杭州现场感受下。今天我们特意精心打扮了一番,喜迎亚运。”

“最近来这里观赏灯光秀的人流量很大,特别是到了周末,客流增长更为明显。”四季青街道相关负责人向记者介绍说,为了让游客能在安全舒心的环境下欣赏灯光秀,街道综合行政执法队安排执法队员在各出入口进行游客引导、秩序维护,同时加大巡查力度,即时劝离无序



志愿者向游客分发凉茶

证设摊、江堤垂钓等不文明现象,确保城市阳台周边畅通有序。

记者注意到,在城市阳台附近,有一个蓝紫相间的服务亭,不时有人前往咨询,志愿者在窗口一一回应。原来,这是四季青街道今年设立的“亚运青年V站”。

“来喝一杯凉茶,解渴消热,免费的哦!”服务亭前,几位志愿者将茶水递给来往游客。“15大桶凉茶,一晚上基本上都分光了。”四季青街道四叶草公益发展中心领队袁伟英告诉记者,这里有20多位志愿者,他们引导人流有序进场离场,还提供信息咨询、应急救助等服务。几天前,有个小朋友和家长走散了,心急如焚的家长拿着小朋友照片来求助,城市阳台各点位的志愿者根据照片,很快就在人群中找到了孩子。

晚上7时,在一片欢呼声中,灯光秀正式上演。动态的琮琮、莲莲和宸宸在

群楼间跳跃,绵延3公里的巨幕流光溢彩。10多分钟后,第一场灯光秀结束,人群朝着城市阳台下方涌去。

记者跟随人流散场,所见的每个岔路口都有执勤民警、志愿者在疏散、引导人群。“散场的人往里边走,要看灯光秀的游客往另一边上去。”第二场灯光秀将在晚上8时30分开启,此时已有不少游客陆续赶来。一边散场一边进场,在现场工作人员的指挥引导下,人群流动井然有序。记者从城市阳台徒步到市民中心地铁站花了13分钟,期间没有遇到明显拥堵。

记者了解到,为有效保障路面安全通畅,属地公安还和交警、综合行政执法等部门联动,在之江路、剧院路沿线等线路采用定点引导和机动巡查的模式疏散交通,为观赏灯光秀的游客提供通达安全的游览体验。

有个外国运动员代表团团长丢了护照 亚运村里一个小房间解了他燃眉之急

本报记者 潘旭萍 陈骞

本报讯 日前,亚组委NOC中亚联络主管急匆匆来到位于亚运村内的出入境事务服务办公室请求帮助。原来,土库曼斯坦运动员代表团团长的护照不小心遗失了,担心影响到团队参赛行程,急需帮助。亚运村出入境事务服务办公室民警陈锋第一时间核实确认其身份、身份注册卡信息后,当场出具了“护照报失证明”,“这个可以代替护照,作为临时证件使用”。

陈锋手里有一本通讯录,里面详细

记载着各国驻华大使馆的地址和联系方式。他将该国驻华大使馆联系人告诉对方,提醒其尽快办理新的出入境证件,“护照报失证明的有效期是30天,要在这个时间段内重新办理新护照”。

据了解,为全力保障亚运大家庭成员在杭州亚运会期间出入境方面的需求,浙江省公安厅出入境管理局指导杭州市公安局出入境管理局提前谋划、服务前移,在亚运村未开村之时就在村内设立了出入境事务服务办公室。

“如果签证到期后,外国友人还想留在这里旅游,我们也会提供签证延期的服务。”陈锋说,他们会通过“绿色通道”向杭州市公安局出入境管理局提交申请,“基本两天内就可以办理好签证延期,让外国友人‘不出村’享受‘一站式’

服务。”

除了出入境事务服务办公室,亚运村内还有一支外事民警队伍,参与服务保障工作。“进村之前,所有工作人员都经过了专门的培训,包括一些需要遵守的外事纪律、各国家地区的风俗习惯以及涉外纠纷处置规范等。”杭州市公安局出入境管理局民警陶骏说。

“我们每天在亚运村商业街区等公共区域巡逻两次,遇到最多的情况是外国友人来问路,比如理发店怎么走、某个事情应该去亚组委哪个部门办理等等。”杭州市公安局出入境管理局民警胡俊熠说,每当这个时候,她就用英语熟练解答,“在做好服务保障的同时,我们还承担一些纠纷调解、治安管理等任务,全力保障亚运村内的和谐稳定。”

我省生态环境公益诉讼检察助力美丽中国建设

本报记者 许梅

本报讯 杭州亚运会即将开幕,绿水青山的美丽杭州让每一个来到这里的人都由衷赞美。建设美丽杭州、美丽浙江,检察机关也一直在努力。记者从9月21日浙江省检察院召开的生态环境公益诉讼检察助力美丽中国建设开放日活动上了解到,2021年以来,全省检察机关共制发生态环境公益诉讼诉前检察建议3352件,向法院提起行政公益诉讼42件,提起民事公益诉讼827件,督促保护林地、耕地、水域等10万余亩,追偿环境损害赔偿金、治理恢复费用1.7亿余元,以检察公益诉讼有力

服务保障浙江高水平推进生态文明先行示范。

今年是“八八战略”实施20周年,也是浙江生态省建设20周年。我省检察机关着力服务保障长江经济带高质量发展、海洋强国、乡村振兴等国家战略实施。比如,为守护浙江河湖之美,省检察院联合省生态环境厅、省水利厅等部门开展守护“美丽河湖”专项行动。全省共办理河湖水环境治理公益诉讼案件836件,推动建立多跨协作机制19个;为助力乡村振兴、美丽乡村建设,省检察院在全省检察机关部署开展服务保障乡村振兴专项行动,通过挂牌督办重点案件的方式,统筹开展古树名木保护、农业面源

污染等办案活动。

对生态环境的保护,不是一点一面,而是要全维度保护。杭州市富阳区检察院针对富春江流域部分行业违法取水、排水以及饮用水源地破坏问题,推动富春江流域水环境综合治理,守护现代版“富春山居图”;衢州市检察院部署开展农药废弃包装物回收装置专项监督,推动全市建立完善废弃物回收体系,建设完成市级绿色防控示范区15个,减少农药使用量43余吨;宁波市奉化区检察院针对海岸建设工程影响蓝点马鲛鱼水产种质资源保护的问题,督促开展保护区水域治理工作,保障蓝点马鲛鱼种群的正常繁殖。